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	Bilanzanalyse börsennotierende Unternehmen
	Schuljahr:
2020/2021

	
	
Rechnungswesen und Controlling
	

	
Arbeitsbeginn:
12.1.
	
Fertigstellung:
13.1.
	Sozialform:


… + L= mit Lehrerin
	Kontrolle der Abgabe:



	LERNZIELE:
	Ziel erreicht:
Selbsteinschätzung

	
	1
	2
	3
	4

	1. Ich kann relevante Informationen über börsennotierende Unternehmen recherchieren.
	
	
	
	

	2. Ich kann Geschäftsberichte analysieren.
	
	
	
	

	3. Ich kann die Ergebnisse meiner Analyse in übersichtlicher Form darstellen.
	
	
	
	

	SOZIALE LERNZIELE

	· Ich frage Mitschüler oder den Prof. wenn ich nicht weiter weiß
	
	
	
	


1) voll /2) weitgehend /3) ansatzweise /4) nicht

DURCHFÜHRUNG:
	Nr
	Aufgabe / Problemstellung
	Sozialform
	Pflicht/Wahl
	erledigt

	1.







	Analysieren Sie den Jahresabschluss der Rosenbauer AG auf Basis der Fragen auf der Folgeseite. Beantworten Sie dabei lediglich die Aufgaben zur Analyse: a-h und o

	
	Pflicht
	



MATERIAL: Lehrbücher, Internet, Website Prof. Holzheu (http://holzheu-schule.jimdo.com),

ERKLÄRUNG: Ich habe den Arbeitsauftrag verstanden.	 NAME:	 ________________________________

FEEDBACK:						 UNTERSCHRIFT: _____________________
							


Bilanzanalyse eines börsennotierenden Unternehmens 

Analysieren Sie den Jahresabschluss der Rosenbauer AG 2015.


a) Gehen Sie bei Ihrer Analyse auf min. 6 aus Ihrer Sicht für das Unternehmen wichtigen Positionen aus Bilanz und GuV ein, und ziehen Sie entsprechende Schlüsse. 

b) Geben sie an, ob das Unternehmen anlage- oder umlaufintensiv ist.

c) Berechnen und interpretieren Sie den Cash Flow (Praktiker Methode).

d) Berechnen Sie die Kennzahlen für den Quicktest (2 Dezimalen) und interpretieren Sie die Ergebnisse in Stichworten.

e) Berechnen und interpretieren Sie die EBIT-Marge.

f) Beschreiben und berechnen Sie das EBIT-DA.

g) Untersuchen Sie im Jahresvergleich Ergebnis und Entwicklung der Liquidität. Berechnen und interpretieren Sie dazu das Working Capital und die Liquidität 2. Grades. 

h) Berechnen und interpretieren Sie die Anlagendeckung 2. Grades (goldene Finanzierungsregel) Welche Handlungsmöglichkeiten hat die Unternehmensleitung? Wodurch könnte die Aussagekraft dieser Kennzahl verzerrt werden?
 
i) Geben Sie einen Überblick über die Finanzierungsformen, welche in diesem Unternehmen zum Einsatz kommen.

j) Recherchieren den Aktienkurs zum letzten Stichtag die beschreiben Sie, wie das KGV (Kurs-Gewinn-Verhältnis) berechnet wird, ermitteln und interpretieren Sie dieses. 

k) Skizzieren Sie die Aktienkursentwicklung der letzten 5 Jahre.

l) Recherchieren Sie ob es Anleihen von diesem Unternehmen gibt und skizzieren Sie die Entwicklung des Kurses der Anleihe des letzten Jahres.

m) Recherchieren Sie, ob es für dieses Unternehmen ein offizielles Rating gibt und vergleichen Sie dieses mit den Ergebnissen Ihres Quicktestes.

n) Beschreiben Sie, was man unter Marktkapitalisierung versteht und recherchieren sie diese.

o) Der vorliegende Jahresabschluss ist auf Basis der IFRS erstellt worden. Erklären Sie 4 wesentliche Unterschiede zwischen einer Bilanzierung nach IFRS und einer Bilanzierung nach UGB.
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Abschlussjahr

(in Tsd.)
Vorjahr

Gewinn- und Verlustrechnung 1.1.-31.12. (in Tsd.)
Umsatzerlose 865.407 813.799
Sonstige betriebliche Ertrige 9.241 9.777
Bestandsveréinderungen 17.083 3.052
Aktivierte Eigenleistungen 4.409 3.365
Betriebslcistung 896.140[  820.993
Materialaufwendungen und bezogene Leistungen -555.418 -522.415
Bruttoergebnis vom Umsatz 340722  307.577
Personalaufwand -182.899 -159.467
Operatives Betriebsergebnis (Betriebsergebnis -

EBIT) 50.590 48.357
Finanzergebnis -2.394 -1.043
Ergebnis vor Steuern (EBT) 48.196[ 47314
Ertratssteuern -11.377 -10.655
Jahresergebnis 36.819]  36.659
davon nicht geherrschende Anteile 14.389 9.376
davon Ergebnis der Muttergesellschaft 22.431 27.283
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Bilanz nach IFRS

Rosenba-uer AG

31.12.2015 | Vorjahr 31.12.2015 | Vorjahr
AKTIVA (in Tsd.) (iansd.) PASSIVA (in Tsd.) (iansd.)
Langfristiges Vermdgen Eigenkapital
Sachanlagen 134.152 125.139  Grundkaptial 13.600 13.600
Immaterielle Vermogenswerte 13.530 9.059  Kapitalriicklagen 23.703 23.703
Wertpapiere 412 216  Sonstige Riicklagen -6.717 -13.679
Anteile an equity-bilanz. Unternehmen 4.954 6.004  Kumulierte Ergebnisse 165.114 150.843
Forderung un sonstiges langfr. Vermogen 76 116
Aktive latente Steuern 5.380 6.115  Ergebnis den Aktionire der Muttergesellschaft 195.700 174.468
Summe Langfristiges Vermdgen 158.504 r 146.648  Ergebnis nicht beherrschande Anteile 30.903 23.882
Summe Eigenkapital 226.602 198.349
Langfristige verzinsliche Verbindlichkeiten 74.409 51.724
Kurzfristiges Vermégen Sonstige langfristige Verbindlichkeiten 1.348 1.612
Langfristige Riickstellungen 30.156 29.995
Vorrite 190.231 208.044 Passive latente Steuen 4.256 2.640
Fertigungsauftrige 87.291 77.067 Langfristige Verbindlichkeiten 110.169 85.972
Forderungen und sonstige kfr. Vermdgenswerte 149.762 118.867 Kurzfristige verzinsliche Verbindlichkeiten 135216 129.484
Forderungen aus Ertragssteuern 8.100 2451 Erhaltene Anzahlungen von Kunden 18.978 34.835
Kassabestand und kurzfristige Finanzmittel 17.878 26.780 Lieferantenverbindlichkeiten 43.169 48.132
Summe kurtfristiges Vermdgen 453.261 r 433.209 Sonstige kurzfristige Verbindlichkeiten 59.515 70.667
Kurzfristige Riickstellungen 18.116 12419
Kurzfristige Verbindlichkeiten 274.994 295.536
Summe AKTIVA 611.765 579.857 | Summe PASSIVA 611.765 579.857





